

6月30日晚上8点,当海门法院执行局副局长陈伟带着6名法官出现在被执行人李某面前时,羞愧的李某当夜履行3万元的工伤赔偿。这是海门法院常态化开展“夜间执行”“假日执行”以来,又一起圆满解决的执行案件。现代快报记者了解到,2016年海门法院受理各类案件15470件,六成以上部门结收案比超过100%,案件改判发回率控制在1.25%内,实际执行率57.14%。前述主要质效指标,位居南通县市法院前列。

今年年初,海门法院被最高人民法院授予“全国优秀法院”,全省仅3家,南通唯一;同时获“全国法院党建工作先进集体”称号,成为南通近三年来唯一获此殊荣的政法单位。

“栽好‘法治树’,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。”海门法院院长周东瑞说,“将‘法治思维与法治方式’作为法院工作的根本。”

通讯员 俞新美 唐子然
现代快报/ZAKER南京记者 严君臣



员额制改革后,海门法院院、庭长办案常态化 本版图片均为资料图片

盘活濒临破产企业、责成污染土地修复、庭长自掏腰包化解纠纷……

栽好法治树,让群众感受公平正义 海门法院获评“全国优秀法院”

●●● 大型企业濒临破产

盘活资产为工人提供生活保障

大千热电承担着为青龙化工业园区、三厂工业园区42家企业供气任务。2015年,该厂出现资不抵债、濒临破产的危机。海门法院适时介入,本着“多重组、少破产”的宗旨,积极协调当地相关部门一起,一年时间帮助企业吸引外部资金近亿元,通过重组焕发生机。目前,大千热电年产值已达1.2亿元,在职的200多名工人有了生活保障。

现代快报记者了解到,为破解僵尸企业占着资源却不能满足市场需求的难题,2016年10月,海门法院成立了江苏省基层法院首家具有独立编制的清算与破产审判庭。通过破产程序,成功化解银行不良贷款2.5亿元,盘活资产1.8亿元,释放土地资源130亩,厂房1.5万平方米,有力支持了海门地方经济的供给侧改革。

海门法院还致力于维护地方稳定,引导行业规范,防范系

统性风险。去年2月,海门法院诉讼服务中心正式启用,设行政立案、特别程序立案、民商刑事立案、执行保全等10个窗口,设矛盾纠纷调处、志愿者法律服务等五个服务区域。发挥好“一站式”服务功能,切实缓解当事人“问累”“讼累”“跑累”。

此外,海门法院专门出台了为地方改革创新、经济发展提供司法服务和保障的《21条意见》。法院班子成员带队走访企业,积极为企业经营提供法律帮助。建立涉企融资纠纷沟通化解机制,对发展势头良好的企业依法慎用查封、扣押、冻结等措施;审慎处理民间借贷、买卖合同等案件,积极应对因经济下行、资金链断裂而引发的“跑路潮”“讨薪潮”等。

通过召开金融审判工作联席会议、发布金融审判白皮书等形式,海门法院规范金融交易行为,营造金融生态,以实际举措服务地方发展。

●●● 土地污染引纠纷

法院帮39家农户讨回公道

在海门法院审委会专职委员陈冲办公室的墙上挂着一面锦旗,“正义之师”四个大字刚劲有力,署名“39户农户”。

锦旗背后是一起由劣质肥料引起的土地污染事件。在南通市通州区先锋镇利民村,安徽人张建君承包了55亩桃园。2015年5月,张建君发现部分桃树开始死亡,周边的30多个种植户也遇到类似的变故。在排除了各种可能后,张建君找到销售肥料的当地种子经营部和生产厂家山东某生物科技公司,要求赔偿损失并修复土壤。

但几经周折未果,张建君便诉至海门法院。2016年12月,法院判令山东某生物科技公司赔偿张建君桃树经济损失,并承担39户农户的土壤修复义务。张建君拿到判决书后,制作了一面锦旗送到海门法院。

作为国内最早一批实行刑事、行政、民事环境资源案件“三审合一”集中审判的法院,近3年来,海门市法院共审结环境资源类案件55件,有效助推当地生态宜居城市的打造。去年,南通中院发布的全市八大环境资源案例中,有7件来自海

门法院。该院探索完善的专家证人和公众参审制度、环境保护临时禁令制度、环境资源恢复性司法机制、环境执法联动机制等都走在全省法院前列。

如今,法院把创新争优贯彻各项工作始终,环资审判之外,执行工作、家事审判、法院文化等各项工作也走在全市、全省,乃至全国的前列,成为响当当的法院品牌。去年年底,海门法院被南通市委、市政府和南通军分区表彰为双拥模范城“六连冠”创建先进集体,为南通政法系统唯一。

●●● 肇事者拿不出赔偿款

庭长自掏腰包帮解决

这是一起普通的交通事故责任纠纷,法律关系简单,事实清楚,可审判台前的顾洪健庭长却陷入沉思。原告徐老太太声称再也拿不出钱买药,被告杨杰的妻子则在旁听席上偷偷抹眼泪,原来,被告患有急性白血病,妻子体弱,还有两个年幼的孩子要抚养,家里实在是入不敷出。

经过调解,杨杰同意赔偿2000元,可凑了半天仅凑到一半,看着犯难的两人,顾洪健悄悄掏出1000元塞到他们手里,不善言辞的杨杰一个劲儿地说感谢。“当时也没多想,就想着怎么把这事解决。至于1000元,就当交了笔特殊的党费。”事后,顾洪健轻松地表示。

一边是刚毅的执法,一边

是柔情的关怀。大热天,包场法庭庭长鲁建春一遍又一遍地踩着牛粪清点奶牛数量,只为保住农户的224头奶牛;为了弥合吵架夫妻的感情,家事庭的葛娟法官巧妙地创设情感互动环节,让双方重温结婚时对彼此的承诺和誓言,最终化解彼此矛盾。为了解决法律上门的“最后一公里”,海门法院因地制宜、因事设庭。在法律可遵循的范围内,对农产品买卖等纠纷案件,启动“田间法庭”,到地头开庭审理、巡回办案;对于行动不便,路途遥远的当事人,实行上门立案。

多元调解化解矛盾机制、定期回访机制、圆桌法庭、未成年人观护室……均体现了海门法院以人为本的司法理念和保护

弱势群体的人文关怀。

现代快报记者了解到,海门法院51个审判团队以老带新,薪火相传,时常围绕“法官员额制改革后如何提升司法能力”等主题展开积极讨论,并在工作中创新实践。业务技能比拼、道德讲堂、礼仪课堂、户外拓展训练、青年志愿者服务……每年,海门法院的青年干警都要开展数十次群团活动,全面提升和展示自己的能力素质。

省高院“办案标兵”、全省法院优秀党务工作者、全省法院执行标兵、海门青年五四奖章、优秀见义勇为志愿者……党建引领创一流。三年来,海门法院35周岁以下68名年轻干警中,受到省、市级表彰的就有67人次。



海门法院巡回法庭开到百姓家门口